

## C3 靈修綱要信息

### 【經文】雅各書四章 1-6 節

你們中間的爭戰鬥毆是從哪里來的呢？不是從你們百體中戰鬥之私欲來的嗎？2 你們貪戀，還是得不著；你們殺害嫉妒，又鬥毆爭戰，也不能得。你們得不著，是因為你們不求。3 你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。4 你們這些淫亂的人（原文是淫婦）哪，豈不知與世俗為友就是與神為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了。5 你們想經上所說是徒然的嗎？神所賜、住在我們裏面的靈，是戀愛至於嫉妒嗎？6 但他賜更多的恩典，所以經上說：神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。

### 【綱要主題】11 不放縱私欲的勸告

**中心節：**你們這些淫亂的人哪，豈不知與世俗為友就是與神為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了。（雅四 4）

**引言：**雅各描述為「屬地的、屬情欲的、屬魔鬼的」——是「從上頭來的智慧」的反面，這是「下麵來的智慧」，這種智慧會帶來禍害，如 1) 貪戀嫉妒：並到處引起擾亂，一味運用頭腦來製造破壞。2) 「爭戰鬥毆」：更厲害的就是打鬥和爭奪，他們各出奇謀，你爭我奪，造成了許多打鬥和戰爭，結果卻一無所得。3) 「荒淫」：另一情況就是荒宴淫亂，他們的頭腦想出了各種各樣放縱情欲的事，結果越來越與神為敵，被神阻擋。雅各稱其受信者為「淫亂的人」，警告他們與世界調情取樂會影響與神的關係。

#### 經文綱要：

#### 一、不放縱私欲與「妄求」（1-3 節）：

1. 爭戰鬥毆是從哪里來的呢？（1-2 節上）：基督徒之間，的確有言語爭辯、嫉妒譏諷，為要擊垮對手，無所不用其極地運用各種手段，這是可悲的實情。使我們與別人不能和睦相處的根本的原因，不是在於身外的環境因素；而是由於我們身內私欲作祟的結果。我們心中的貪戀、憤怒、嫉妒、殘忍，就孕育出殺害的行動，為達目的，不擇手段，甚至罔顧人命。

2. 得不著，是因為「不求」（2 節下）：指他們不尋求神的旨意和依靠神的賜予。一個心中充滿了私欲的人，必忽略禱告——不求。

3. 求也得不著，是因為「妄求」（3 節上）：指他們只顧照自己的喜好而求。錯誤的「妄求」，包括三樣錯誤：①錯誤的動機——為要滿足私欲的享樂；②錯誤的東西——可供自己浪費的屬世財物；③錯誤的方式——不是求而是嫉妒爭鬥（2 節）。

4. 不要浪費在宴樂中 (3 節下)：一切可滿足私欲的享樂，包括吃喝方面的享受，但不僅止於此而已，舉凡一切滿足身心的娛樂活動，也有可能變成此處所謂的「宴樂」。

## 二、不與世俗為友 (4-5 節)：

1. 與世俗為友是淫亂的人 (4 節上)：「淫亂的人」原文是「淫婦」，表示信徒是有丈夫的，基督乃是我們的丈夫(林後十一 2)；這裏意指對神不忠貞，在祂之外另有所愛慕與追求。

2. 與世俗為友是與神為敵 (4 節下)：「與神為敵」意指冒犯了神，其理由：① 人若愛世界，愛神的心就不在他裏面了 (約壹二 15)；② 愛世界就是體貼肉體，體貼肉體的，就是與神為仇 (羅八 7)；③ 貪愛世界，便會事奉瑪門，而瑪門乃是神的對頭 (太六 24)。

3. 神的靈是戀愛至於嫉妒嗎？ (5 節)：神的話決不徒然返回，必要成就到底。神的靈只會使我們切慕屬靈的事，絕不會叫我們去切慕屬世的事物，更不會使人因切慕某種事物以致嫉妒分爭。

## 三、不可驕傲當要謙卑 (6 節)：

1. 神阻擋驕傲的人 (6 節上)：引自箴三 34。「驕傲」指向神狂傲，不把神警告的話當作一回事。凡自認為剛強有能力而驕傲的人，當然就得不著神的恩典了。

2. 賜恩給謙卑的人 (6 節下)：「謙卑」指在主面前自卑，承認自己需要神賜恩幫助。我們若想蒙神賜恩，就必須在神面前自卑，承認自己的軟弱與無能，求神憐憫。

**結語：**教會常出現苦毒的爭論，實在令人悲痛。這些爭吵來源為何？雅各將指頭指向「百體中戰鬥之私欲」，私欲就是紛爭的根源。私欲原文是指罪惡的自我享樂，在靈性裏它是誇耀、貪戀、渴望尊榮、競爭、惡意；在肉體裏它是亂吃、貪食、一味狼吞虎嚥。雅各責備和勸告不要愛世界與世俗為友，我們應該和睦、求告神、愛神、勝過試探、不彼此批評、凡事尊主為聖、用恩慈待人。最重要是我們裏面要敬畏神，我們外面就能有敬虔的生活，彰顯榮耀主名。神的恩賜是從天上降下的，因此越在下的必然越多得，越在上的就越無所得。「主啊！我當時刻警醒，謙卑在你的面前。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

## 明天靈修進度：雅四 7-12

### 11【真心話】「要求」，但不可「妄求」... (雅四 1-6) 倪柝聲信息節錄

「你們得不著，是因為你們不求。你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。你們這些淫亂的人哪，豈不知與世俗為友就是與神為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了。」 (雅四 2-4)

**引言：**什麼是「妄求」呢？就是為「滿足自己的欲望」而「只求奢華宴樂」。這樣的禱告，神當然不會應允！貪愛世界的宴樂，各種愛世界的表現，聖經就稱他們為「淫亂的人」。保羅也曾對哥林多教會的信徒說：「我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女獻給基督」（林後十一 2）。這些話都告訴我們，信徒應當專一愛主，向祂全然貞忠，否則就是犯了屬靈的淫亂。信徒若與世俗為友，就是站在敵對神的地位。這裏告訴我們，如果要不被世界所同化，就不但不要貪愛世界；而且也不可「想要」愛世界。若我們不能不想，也就不能不愛了；我們必須先在心志上拒絕，然後才能在行動上拒絕這世界的「賄賂」。

### **【牧者短講】與世俗為友就是與神為敵（程蒙恩）**

末了的世代神的子民要特別小心的！昔日羅馬城最後的毀滅就是在羅馬人的，荒宴，宴樂，晝夜追求宴樂，墮落到極點。所以我們屬主的人要在這末世的這種宴樂的空氣裏分別出來，現代人很喜歡假期的歡樂就是跳舞，賭博，啊，過這種放蕩宴樂的生活，基督徒有娛樂，但基督徒的娛樂是健康的娛樂，絕對不是去夜夜笙歌，啊，夜夜酒席，夜夜宴樂，在飲食上專心，吃更好，更美的美味，這一些都是沉溺在宴樂裏面，所以求主恩待憐憫我們，叫我們不是追求奢侈宴樂的生活，這些基督徒要從這一個裏面分別出來。

第四節，你們這些淫亂的人哪，豈不知與世俗為友就是以神為敵嗎？所以凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了！你們這些淫亂的人那，這裏淫亂的人是指誰？不是指肉身淫亂，這裏所說的淫亂是指在靈性上犯淫亂為什麼？因為他們追求貪戀世界，追求在世界裏的享樂，與世界為友，與世界聯婚，就等於是犯了屬靈的淫亂，所以雅各接著點醒他們，豈不是與世俗為友，就是與神為敵嗎！所以凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了，啊，這裏很清楚，我們是屬於神的，我們是神的兒女，但是當我們貪念世界貪念世界的享樂，一個基督徒一貪念世界享樂，愛神的心就不在他裏面。

正像老約翰說，人若愛世界愛父的心就不在他裏面，他終日內心所充滿的是怎麼享受，怎麼享樂，怎麼享樂，就像過所多瑪麗的生活。若是這種情形，他是實際的光景與神為敵，因為世界是與神對立的，人愛世界，愛父的心就不在他裏面，神要我們，盡心，盡意，盡性，盡力愛他。一個人不能愛兩個主，不是愛這個就恨那個，我們不能又愛瑪門，又愛神不可能，主耶穌說不可能，因為你的財寶在哪里，你的心也在哪里。所以末了世代我們面對這個迷惑，衝擊太大了，當你看見萬國榮華裏面的一角落，你已經心給迷住了，所以求主提醒我們，叫我們在神的面前常常給提醒。

## **11【真心話】「要求」，但不可「妄求」...（雅四 1-6）倪柝聲信息節錄**

### **一、禱告得著答應的條件**

各教會都有禱告會，牧者也很重視禱告。基督徒早晚與三餐前也都有禱告，可為什麼屬靈光景還是不冷不熱的多呢？好像禱告都沒有蒙神應允。基督徒活在地上有一個基本的權利，就是禱告能得著答應。禱告不只是為著靈修，禱告更是為著蒙神答應，讓我們來探討禱告得著答應的條件：

1) 「要求」：所有的禱告，都應當在神面前真實的求。主說：「叩門的就給他開門。」（路十一 10。）如果你只是在那裏叩牆，主不會給你開牆；如果你真是在那裏叩門，主就真的給你開門。主說：「尋找的就尋見。」所以，求的意思，就是專一的要。就是有人到神面前去，卻不說出要甚麼東西。主在這裏說，你必須有所求，並且要專一。許多人禱告的行為是有的，但是並無所求。在神面前，花了一個鐘頭，花了兩個鐘頭，甚至花了十天八天，但是甚麼東西都沒有求，這是沒有用的處的。如果禱告是攏統的，而難處是專一的，那就沒有辦法解決難處。必須有專一的禱告，才能對付專一的難處。

2) 不可「妄求」：不可憑著自己的情欲、肉體，隨便的在那裏妄求我們所不需要的事物。妄求的意思，就是出乎你的度量之外、出乎你的需要之外、出乎你的真實缺乏之外的求。你有需要，你能求神。你所需要的只有這麼多，你就求神給你這麼多。越過你所需要的求，就是妄求。今天經文告訴我們，「妄求」的背後是內心在貪戀世俗，尋求人愛。實質就是犯屬靈的姦淫，與神為敵，這實在是可怕的。儘管在人看來，他們挺火熱虔誠，但神知道萬人的心，宗教化的禱告幾乎毫無益處。

何謂「妄求」呢？就是不合神心意的祈求，如本節說：「要浪費在你們的宴樂中。」神的心意乃是要我們敬虔加上知足的心來度日，有衣有食就當知足，神不要我們浪費，追求地上的宴樂。若我們求發財，主必不聽；求滿足個人欲望的需要，主也必不聽，因這對我們屬靈的生命有害無益。

## 二、主耶穌的禱告

我們的主耶穌，祂的禱告是完全的，都是摸著竅的。主耶穌在客西馬尼園的那一夜，祂心裏憂傷，幾乎要死，祂在那裏怎樣禱告呢？祂禱告說：「我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而不要照我的意思，只要照你的意思」。祂在那裏摸那個竅。祂不是怕死，祂也不是沒有自己的意思；但是，祂不要憑著自己去死，祂不要照著自己的意思行，祂要照著父的意思行。祂第二次又去禱告說：「我父啊，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的旨意成全」。祂第三次禱告，「說的話還是與先前一樣」。父的旨意再清楚沒有了，所以祂說：「時候到了，...起來，...走吧」。我們的主在地上，站在人的地位上，是這樣摸禱告的竅，是這樣放下自己來尋求神的旨意，我們怎敢糊裏糊塗的禱告了幾句，就肯定是或不是神的旨意呢？

## 三、摸著禱告的竅

我們在禱告的時候，不要受環境的支配，不要受心思和情感的支配，而是要注意裏面的聲音。在你裏面隱隱約約有一個聲音要你禱告的，在你的深處有一種感覺要你禱告的，你就把它禱告出來。環境只應當把你逼到神面前去求問神，環境不應當作你的主人，你不應當讓環境來阻礙你禱告。心思只應當把你裏面的感覺組織好了，再用言語發表出來，心思不應當作你禱告的發源地。禱告乃是裏面的感覺通過心思而發表出來，禱告不是發源於心思而發表出來。合乎神的旨意的禱告，乃是人對於神的旨意表同情，不是人勉強神來遷就人的情感。人的情感如果沒有受對付，許多禱告就無法禱告，就禱告不通。人一受情感的支配，就頂容易憑自己主觀的願望來禱告，而不容易受裏面的引導來禱告。所以我們禱告的時候要摸著竅。如果禱告不通，如果禱告不透，如果禱告不靈，就要求主給光，就要尋找原因。當你在那裏求問的時候，求問到

那一點，好像吐了一口氣，好像裏面輕鬆了，好像裏面隱隱約約說「這就是」，那你就找著禱告的竅了。你順著這個竅禱告下去，你就能信你的禱告已經得著神的答應了。

#### 四、合乎神的心意的禱告

真實的禱告，是心的獻祭。奉主耶穌基督之名，藉著內住的聖靈保惠師，向天父神說話，不拘於形式，不在乎長短，只要真誠。就是蒙恩的罪人在全能神面前被接納，可以在天父面前傾心吐意。彼得在狂風巨浪的海面上行走時，心中懼怕，將要沉下去時就呼求：「主啊，救我！」雖然只有短短四個字，主也垂聽，伸手拉住了他。可見，禱告只在乎用心與真誠，根本無所謂華麗的言語與慷慨激昂的態度。我們的禱告也是學習與神交流的過程。因此，我們「要求」，但不可「妄求」，要摸到禱告的竅，就是摸到神的心意，按著神的心意來禱告。

##### 【詩歌與歌譜】禱告等候你

神啊，求你聽我的禱告  
留心聽我口中的言語  
因為你是救我的神  
我終日等候你

神啊，求你聽我的禱告  
留心聽我口中的言語  
因為你是救我的神  
我終日等候你

禱告，我要禱告，求你聽我的禱告  
等候，我要等候，我終日等候你  
那等候耶和華的必重新得力  
他們必如鷹展翅上騰

##### 【經文綱要】

#### 一、不放縱私欲與「妄求」（1-3 節）

1. 爭戰鬥毆是從哪里來的呢？（1-2 節上）
2. 得不著，是因為「不求」（2 節下）
3. 求也得不著，是因為「妄求」（3 節上）
4. 不要浪費在宴樂中（3 節下）

#### 二、不與世俗為友（4-5 節）

1. 與世俗為友是淫亂的人 (4 節上)
2. 與世俗為友是與神為敵 (4 節下)
3. 神的靈是戀愛至於嫉妒嗎? (5 節)

### 三、不可驕傲當要謙卑 (6 節)

1. 神阻擋驕傲的人 (6 節上)
2. 賜恩給謙卑的人 (6 節下)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

C3 靈修查經